Hoofdstuk 3: Vergelijkingen en ongelijkheden

3.1 Kwadratische vergelijkingen

Opgave 1:
a 2x-3=5
2x=8
x=4
b. 2x-3=bx
-3x=3
x=-1
x(2x-3)=0
x=0v 2x=3
x=0 v x=11
d x?=9
x=3 v x=-3
e x*-2x=0
x(x—2)=0
x=0 v x=2
f. x?-2x=3
x?-2x-3=0
(x-3)(x+1) =0
x=3 v x=-1

o

Opgave 2:
a x’-bx=5
x?-5x-5=0

L5445
2
5++/45 5-4/45

Vo oXx=
2 2
b. x(x-1)=12
x>-x-12=0
(x-4x+3)=0
x=4 v x=-3

X =

c. 2x?=5x
2x?-5x=0
x(2x-5)=0

x=0 v 2x=5

x=0 v x=23
d x*=x+1

x> -x-1=0

lei\/g

2
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1++/5 1-/5

X = vV X=—
2 2
e x’=11
x=4y11 v x=-11

f. x*+4=x
x*-x+4=0

L 1EV-I5
2

=k.n. dus geen oplossingen

Opgave 3:

a 3x‘-6x=24
3x?-6x-24=0
x> -2x-8=0
(x-dDx+2)=0
x=4 v x=-2

b. 3x*-6x=-3(x-6)
3x? -6x=-3x+18
3x?-3x-18=0
x*-x-6=0

(x=3)(x+2)=0
x=3 v x=-2

c. 2x*-3x=2
2x?-3x-2=0
xzsiﬁzsis
4 4

3+5 3-5

= =2 V X=——=-—
4 4

d x*-2x-6=0

L2428
2
2++/28 2-./28

2 T
x?—3x =5(x-3)
x*=3x=5x-15
x> -8x+15=0
(x=3)(x-5=0
x=3 v x=5
f. 2x®—5x=x

2x* —6x=0

2x(x-3)=0

x=0 v x=3

X

N[

1)
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Opgave 4:

a (2x+1D)*>=4x+5
4x* +4x +1=4x+5
4x* =4
xZ=1
x=1 v x=-1

b. (x+3°+(x+2?*=25
X2 +6x+9+x°+4x+4=25
2x? +10x-12=0
x> +5x-6=0
(x+6)(x-1) =0
x=-6 v x=1

c. 3x-2%=2x+1
3Ax*—4x+4)=2x+1
3Ax?-12x+12=2x+1
3x?-14x+11=0
x:14i\/@:14i8

6 6

x=14g8:3 v x:ﬂzl

6
d x*-(x+D*=(x+3)?
x2—(x*+2x+1) =x*>+6x+9

wN

x2—x?=2x-1=x*+6x+9
- x?-8x-10=0
x> +8x+10=0
L_-8xy24
2
x:—8+\/ﬂ —8-+/24

voXx
2 2

Opgave 5:

a x°-5x=0
x(x=5)=0
x=0 v x=5

b. x*’-5x=14
x*-5x-14=0
(x=7(x+2)=0
x=7 v x=-2

c. x*+5=14
x?=9
x=3 v x=-3

d Gx-D(2x+3)=0
3x=1 v 2x=-3

GETAL EN RUIMTE HAVO WB D1 H3 §1 -3- AUGUSTINIANUM (LW)



x=% v x=-13
e (Bx-D(2x+3)=-3
6x°+7x-3=-3
6x°+7x=0
x(6x+7)=0
x=0 v 6x=-7
x=0 v x=-11
f. (x+3)*=16x
x% +6x+9=16x
x> -10x+9=0
(x-D(x-9 =0
x=1 v x=9
g (2x+3)*=-16
geen oplossingen want een kwadraat kan nooit negatief zijn
h. (x+3)(x—3)=8x
x> -9=8x
x> -8x-9=0
(x-9(x+1)=0
x=9 v x=-1

Opgave 6:
Alleen vergelijking b, want dat is een tweedegraads vergelijking.
Opgave 7:
a 2x°-3x-4=0
x:3i\/4_1
4
314 y x_3—J4_1
4 4
3+441 3-441 6
b. + =—=11
4 4 4
o 3+V4L 3V _9-a1
4 4 16

d ax®+bx+c=0

x:—b+\/b2—4ac y —b—~/b* - 4dac

2a 2a
—b++b* —4ac N —b—+b*—4ac -2 _ b
2a 2a 2a a
e —b++b* —4ac _—b—\/b2 —4ac  b*—(b®—4ac) b®—b*+4dac dac _c
l 2a 2a 4a’ 4a? 4a’® a
f. somz—%z—% en productz%:—%
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3.2 Hogeregraads vergelijkingen

Opgave 8:

b. 2oplossingen

neem y, = x* en y, = 40 intersect geeft x =251 v x=-251

C. geenoplossingen

Opgave 9:

a |
|
|

. /
-
/‘!
/‘

b. 1 oﬁl ossing, want iedere horizontale lijn heeft 1 snijpunt met de grafiek

c. 1loplossing

Opgave 10:
a x*=20

x=%20 v x=-%20
b. 5x°=100

x*=20

x=%/20
c. x*+7=18

x?=11

x=411 v x=-411
d 3x'+25=4

A’ =-21

x'=-7

geen oplossingen
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f. 03x®*+5=11

03x® =6
x® =20

x=820 v x=-%20

Opgave 11:

a 3x°+10=16

W’ =6
x>=2

x=32=115

b. 2x°+9=1
2x°=-8
x°=-4

x=%-4=-132

c. 3Ix*-5=10
3W* =15
x*=5

x=45=150 v x=-5=-150

W +10=4
Wt =-6
xt=-2

o

geen oplossingen

(1)

%x6+2=6
1,6 _
3X =4

x® =12

x=812=151 v x=-§12=-151

1
2
1,6 _
Ex— 4

x°=8
8

x=8/8=141 v x=-%/8=-141

Opgave 12:

x6+6=2

a 4°=64dus3/64=4
b. x=3125=5

C.

Olw

16

25

36

49

ol BN

27

125

216

343

81

256

625

32

343

1024

w
N

729

GETAL EN RUIMTE HAVO WB D1 H3 §2

AUGUSTINIANUM (LW)



Opgave 13:
a 05x*-8=100

0,5x% =108
x® =216
x=6

R T
” (o] (o]
~
N oo P
O = |

(0})
o

= = Ol O~

I
o <

x=3

3(2x-1)% =147

(2x-1)* =49

2x-1=7 v 2x-1=-7

2x=8 v 2x=-6

x=4 v x=-3

5(x+2)°-36=99

5(x+2)° =135

(x+2)°%=27

x+2=3

x=1

f. 02(4x+1)*-25=100
0,2(4x+1)* =125
(4x +1)* =625
4x+1=5 v 4x+1=-5
4x =4 v 4x=-6

x=1 v ox=-13

o

1)
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3.3 Vergelijkingen grafisch-numeriek oplossen

Opgave 14:
a

X -3|-2]-1/0]1,2]3
x? 9 4 1 /0(1(4]|9
x+6 | 3 4 | 516]/7/8]9

b. deoplossingen van de vergelijking zijn de x-cotrdinaten
van de snijpunten van de twee grafieken
x=-2 v x=3

Opgave 15:
a y =x>-5x-2

optiezerogeeft: x=-2 v x=-0414 v x=2414
b. y,=-05x%+2x*-2

optie zero geeft: x=-0,903 v x=1194 v x=3709
C. y,=-x>+6x y,=04x"+2

optieintersect: x=-2,799 v x=0348 v x=2,050
d y,=x>-3 y,=05x*-2x

optieintersect: x =1116

Opgave 16:
a y = 0,2x®-3x+2
optiezero: x=-417 v x=069 v x=348
b. y,=-04x"+2x*-8x+5
optiezero: x=-195 v x=0,70 v x=236 v x=389

Opgave 17:
a x>-5x-2=0
x3=56x+2

y1:x3 Y, =5x+2

b. x®*-3=05x?-2x
x*-05x>+2x-3=0
y,=x>-05x*+2x-3

C. ja jemoet dan de vergdijking op O herleiden

Opgave 18:
a 5x*=15
x>=3
x=43 v x=-43

b. y, =5 y,=15
optieintersect: x=-1,73 v x=173

‘‘‘‘‘‘
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Opgave 19:

a (2x+3)(3x-2=0
2x=-3 v 3Ix=2
x=-13 v x=%

b. (2x+3)(3x-2)=5
6x°+5x—6=5
6x” +5x-11=0
x:—Si\/@:—siﬂ

12 12
-5+17 -5-17
X = =1 v x=
12 12

c. 2x*+7x=1

2x2+7x-1=0

—7+4/57

=-18

4

x_—7+ﬁ y ~7-4/57

4 4
d  2x>+7x=-5
2x2+7x+5=0
L ~7+49 _-7+3
4 4
_—7+3 ~7-3

=-1 v x=——=-21

4 4

X

Opgave 20:
a y,=2x*+7x y,=5

optieintersect: x =-4108 v x=0,608
b. y,=05x*-7x y,=5

optieintersect: x =-0,681 v x=14,681
c. y, =100x*> y,=2500

optieintersect: x=5 v x=-5
d. y,=x*>-10x y,=100

optieintersect: x=—6180 v x=16180

Opgave 21:
0,0v% =30

v? = 3000
v =+/3000 = 54,8/
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3.4 Ongelijkheden oplossen

Opgave 22:
a x’+4<5x

links en rechts 5x afhalen geeft

x> =Bx+4<0
b. x?-5x+4=0
(x-D(x-4)=0
x=1 v x=4
l<x<4
c. l<x<4

Opgave 23:
a x*+x>6

x>+x-6>0
(x+3)(x-2)=0
x=-3 v x=2
x<-3 v x>2
b. x*<2x+8
x> -2x-8<0
(x=4(x+2)=0
x=4 v x=-2
-2<x<4
c. 2x*+x-10>x*-4
x> +x-6>0
(x+3)(x-2)=0
x=-3 v x=2
x<-3 v x>2
d 2x*+7<3-x°
3x*+4<0
A <-4

geen oplossingen want 3x” isvoor iedere x groter of gelijk aan 0

Opgave 24:
a x'>81
x*=81

x:"'\/ﬁ:3 v x=—‘{/ﬁ=—3

x<-3 v x>3
b. x*<-8

x> =-8

x=3-8=-2

x< -2
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C. %x“ +1<9

1x*<8
x* <16
x* =16
xz"{/EzZ v x:—“\/E:—Z
-2<x<2

d i(x-1°>9
(x-1)°%>27
x—1=327=3 /
x=4
x>4

Opgave 25:
a y=x> y,=3x-1

intersect geeft: x=-188 v x=035 v x=153
b. x<-188 v 035<x<153

Opgave 26:
a y=x" y,=2x+7
intersect geeft: x=-183 v x=383

-183<x<383 f

b. y,=5-x> y,=x
intersect geeft: x=-279 v x=179 a
Xx<-279 v x>179 i \

c. y=x> y,=3x+1
intersect geeft: x=-153 v x=-035 v x=188
-153<x<-035 v x>188
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d y,=x"+1 y,=x*—x
geen snijpunten
dusiedere x is een oplossing

Opgave 27:

a y,=x-4x* y,=2x-12
intersect geeft: x=-165 v x=2 v x=365
x<-165 v 2<x<365

b. y,=4x-x* y,=x*-2
intersect geeft: x=-234 v x=-047 v x=181
x<-234 v -047<x<181

c. y,=x'-5x y,=x*+5
intersect geeft: x=-1 v x=212
-1<x<212

d y=x"-2x° y,=7x+2
intersect geeft: x=-191 v x=-028 v x=2
-191<x<-028 v x>2

Opgave 28:

y,=-5x*+15x y,=9

intersect geeft: x=0,83 v x=217
dus Ar=217-0,83=13 sec

Opgave 29:

y, =-012x*+398 y,=37

intersect geeft: x =1528 v x=-1528

dus maximaal: 2-1,528 = 3,05 m (3,06 miste breed)
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3.5 Diagnostische toets

Opgave 1:
a 5(x-3)—2x=-32x—-4)

5x-15-2x = -6x+12

Ox =27
x=3
b. 3x*-9=18
3?2 =27
x>=9
x=3 v x=-3
c. x*+12x=28
x?+12x-28=0
(x+14)(x-2) =0
x=-14 v x=2
d (2x-5@-x)=0

2x=5 v 4=x
x=23 v x=4

e 5x*+6x+1=0
x:—6i\/ﬁz—6i4

10 10
e Pt S
10 10

f. 6x*+27x=0
6x(x+43)=0

x=0 v x=-43

Opgave 2:
a x°=256

x=8/256=2 v x=-8/256=-2
b. x*=-216
x=3/-216=-6
4x* +8=7
4x* =-1
geen oplossingen
d 5-x>=-4
-x*=-9
x°=9
x=%9
I(x—1)* =144
(x-1* =16
x-1=416=2 v x-1=-%16=-2

x=3 v x=-1

o

1)
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f. i(2x-7)"-12=-44
1(2x-7)" =-32
(2x-7)" =-128

x=3/2=1,260

b. i(x-1)*=12
(x-)*=24
x-1=424=2213 v x-1=-%24=-2213
x=3213 v x=-1213

c. (1-2x)°-4=12
(1-2x)° =16
1-2x=316=1741
—2x=0,741
x=-0,371

d 1(4-3x)°+12=6
1(4-3x)°=-6
(4-3x)% =-18
4-3r=3/-18=-2,621
—3x=-6,621
x = 2,207

Opgave 4:
a y,=0L°-2x+2
optiezero: x=-491 v x=106 v x=385
b. y, =6-05x*> y,=x"-8x
optieintersect: x=-266 v x=-0,77 v x=293

Opgave 5:
a y, =-05x+4x*-12
optiezero: x=-158 v x=2 v x=7,58
b. y = 01x*-02x%®-4x*>+6x+4
optiezero: x=-6,06 v x=-050 v x=2 v x=656
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Opgave 6:

a 57-x)>32x-3
35-5x>6x-9
-11x > -44
x<4

b. x*-7x<-x+7

x2-6x-7<0 N

(x-7)(x+1) =0 bt
x=7 v x=-1
-l<x<7

Cc. 2x*+5x-12>x? +6x
x>-x-12>0

(x=2)(x+3) =0 N\

x=4 v x=-3 \

x<-3 v x>4

d x?-9>2x2+11x+9
—x?-11x-18>0

2 +11c+18<0 T\

(x+2)(x+9)=0 \\\

x=-2 v x=-9
-9<x<-2

Opgave 7:

a y,=x-1 y,=4x
intersect: x=-186 v x=-025 v x=211
-186<x<-025 v x>211

b. y,=x" y,=x"-2
intersect: x =-1
x<-1

C. y=x"-2x y,=-x’+1
intersect: x=-180 v x=-045 v x=125
x<-180 v -045<x<125

d y=x'"-x* y,=5x-2
intersect: x=039 v x=2
x<039 v x>2
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Opgave 8:
y,=—4x*+28x+2 y,=40

intersect: x=184 v x=516
dus Ar =516-184 =33sec
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